



Каспий для всех и каждого



Окончание. Начало на стр. 1

Каспийское море объявлено «зоной мира» и по заявлению всех сторон будет использоваться только в мирных целях. Участники саммита договорились, что на Каспийском море не допускается присутствие вооруженных сил других стран. Собственное же военное строительство будет вестись в пределах «разумной достаточности».

По словам Президента Азербайджана Ильхама Алиева, Каспийское море должно оставаться морем дружбы, зоны мира, сотрудничества и добрососедства.

А Президент Туркмении Гурбангулы Бердымухамедов обратил внимание на необходимость тесной координации всех стран региона по содействию усилению в борьбе с противоправной деятельностью на Каспийском море, в том числе браконьерством, контрабандой, незаконным оборотом наркотиков и любыми проявлениями экстремизма и терроризма.

Знакомым было совместное мероприятие лидеров пяти стран, которые выпустили в Волгу молодых белуг. Цель этой символической церемонии –

продемонстрировать значение, которое президенты «пятерки» уделяют сохранению биоресурсов Каспия и его своеобразного символа – осетра.

В этом году в России было выпущено 39 млн молодых осетровых рыб. В ходе четвертого Каспийского саммита было подписано соглашение о сохранении водных биоресурсов Каспия. Кроме того, Президент России сообщил, что РФ не планирует отменять мораторий на вылов каспийского осетра, который был введен в 2005 году, пока популяция этого вида рыбы не будет восстановлена.

Каспийское море является уникальным водоремом с точки зрения биоресурсов и экосистемы. Природные ресурсы моря включают свыше 500 видов растений и 854 вида рыб, из них около 30 имеют промысловое значение (в том числе здесь сосредоточено около 90% мировых запасов осетровых).

Главное же богатство Каспия – богатейшие запасы углеводородов. Это второе место по объему запасов нефти и газа после Персидского залива. По оценкам компании British Petroleum, дока-

занные запасы нефти пяти прикаспийских государств составляют около 30 млрд тонн, или 19% мировых доказанных запасов нефти, доказанные запасы природного газа – 145 трилл кубометров, или 45% мировых доказанных запасов природного газа. По мнению экспертов, добыча нефти в Каспийском море может достигнуть в 2021–2024 годах 200 млн тонн в год, газа – 270 млрд кубометров.

Этим объясняются труднос-

ти с выработкой конвенции о

захожие отношения складываются у Азербайджана с Ираном в связи с разногласиями по принадлежности еще не разведенных месторождений Алов, Шарг и Арас, расположенных в центральной части Каспия.

Отдельный не менее сложный и порой спорный вопрос – сооружение магистральных транскаспийских трубопроводов. Прежде всего имеется в виду не «зарожденный» проект «Набукко», по которому газ из Туркмении и Азербайджана (связан-

вались масштабные проекты по развитию транспортной инфраструктуры в регионе. По словам Путина, приоритет в этой сфере отдается коридору Север – Юг, который позволит связать страны Западной и Северо-Западной Европы с Южной Азией через Россию, Каспийский бассейн и Иран. «Все пять прикаспийских стран вовлечены в этот проект; его реализация позволит уменьшить расстояния перевозок в два раза по сравнению с существующим маршрутом», – сказал президент.

Говоря об идее создать железнодорожное кольцо вокруг Каспия, Путин отметил, что «к концу года планируется достроить восточное подковообразное между Казахстаном, Туркменией и Ираном, эта работа практически закончена». Кроме того, в 2016 году завершатся работы на западном полукольце Азербайджан – Иран.

Задача проекта – соединить основные каспийские порты, что существенно сократит время и стоимость перевозки грузов, добавил президент.

На саммите также рассматри-

Игорь КРЫЛОВ

ЕАЭС

Препятствие однополярному миру

Госдума РФ ратифицировала Договор об экономическом союзе России, Беларуси и Казахстана. «За» проголосовал 441 парламентарий при 226 необходимых голосах, один депутат воздержался.

Подписание 29 мая 2014 года Договора о создании Евразийского экономического союза (ЕАЭС) на базе Таможенного союза в Астане главами трех стран – участниц нового объединения Президент РФ Владимир Путин назвал эпохальным событием. Завершается формирование крупнейшего общего рынка на пространстве СНГ в 170 миллионах человек, который станет новым мощным центром экономического развития.

По поручению Президента РФ Договор о ратификации в Госдуму представил заместитель министра экономического развития Алексей Лихачев. Договор учреждает Евразийский экономический союз, в рамках которого обеспечиваются свобода движения товаров, услуг, капитала и рабочей силы, проведение скоординированной, согласованной, в ряде отраслей экономики – единой политики.

По словам А. Лихачева, договор, являющийся ключевым событием евразийской интеграции, закладывает основу для будущего многолетнего сотрудничества дружественных стран, имеющих неразрывные культурные, исторические и экономические связи.

Документ определяет международно-правовой статус Союза, структуру, полномочия и порядок работы его органов – Высшего Евразийского экономического совета, куда входят главы государств, Евразийского межправительственного совета, Президиум

состоящего из глав правительств государств-членов, Евразийской экономической комиссии и Суда Евразийского экономического союза. Предполагается, что штаб-квартира Евразийской комиссии будет находиться в Москве, суд ЕАЭС – в Минске, а финансовый регулятор – в Астане.

Евразийский союз будет одним из мощных игроков в мировой экономической и политической архитектуре XXI столетия, сказал Л. Слуцкий. «Евразийский экономический союз, помимо совершенствования региональной экономической архитектуры, конечно же, еще станет мощным препятствием на пути тех, кто сегодня пытается построить в мире однополярный порядок, основанный, к сожалению, на крови. Мы это видели в бывшей Югославии, видели в Ираке, в Сирии, сейчас видим на Украине. Именно эта парадигма применительно к процессам евразийской интеграции побудила и Хиллари Клинтон за несколько дней до отставки в декабре 2012 года сказать о том, что пролетариат является могильщиком капитализма. Вследствие обратного перевода на русский язык высказывание распространилось в виде «мы вас закопаем».

В этой связи уместно вспомнить события без малого шестидесятилетней давности, когда в одном из своих выступлений, обращаясь к западным послам, Никита Сергеевич Хрущев сказал: «...Мы вас похороним». Эта фраза, вывернутая из контекста, была понята как реальная военная угроза и произвела ужасающее впечатление на жителей Запада.

Дословно она звучала так: «Нравится вам или нет, но история на нашей стороне. Мы вас похороним». То есть социализм эффективнее, а следовательно, перживет капитализм. Имелся в виду известный тезис Маркса о том, что пролетариат является могильщиком капитализма.

Вследствие обратного перевода на русский язык высказывание распространилось в виде «мы вас закопаем».

В свете провозглашенного президентом Обамой политического курса США и идущего в его фарватере ЕС, есть опасение, что и слова российского парламентария могут быть истолкованы превратно.

Александр ИЛЬИН

пам суверенного равенства, невмешательства во внутренние дела, уважения прав и свобод человека», – констатировал он.

Отари Ариша (ЕР) подчеркнул, что договор пойдет на пользу народам государств-участников. Михаил Емельянов (СР) указал на необходимость создания межпарламентского органа Союза.

А депутат от ЛДПР Алексей Диденко с думской трибуны эмоционально заявил: «ЕАЭС – это убийца ЕС». И добавил, что в духовном плане Европа умрет, а ее экономический закат

не с горами.

В этой связи уместно вспомнить события без малого шестидесятилетней давности, когда в одном из своих выступлений, обращаясь к западным послам, Никита Сергеевич Хрущев сказал: «...Мы вас похороним». Эта фраза, вывернутая из контекста, была понята как реальная военная угроза и произвела ужасающее впечатление на жителей Запада.

Дословно она звучала так: «Нравится вам или нет, но история на нашей стороне. Мы вас похороним». То есть социализм эффективнее, а следовательно, перживет капитализм. Имелся в виду известный тезис Маркса о том, что пролетариат является могильщиком капитализма.

В начале этого года оба государства утвердили программу развития восточноевропейского стратегического партнерства до 2018 года.

А на прошлой неделе в Минске приезжал первый заместитель премьера Госсовета КНР Чжан Гаоли, чтобы обсудить с руководством Беларусь некоторые перспективные направления взаимодействия.

Встречаясь с влиятельным политиком, президент Александр Лукашенко подчеркнул: разви-

тие отношений с Китаем остается стратегическим приоритетом внешней политики Беларуси.

Даже в годы глобального кризиса китайская экономика пристрастила завидными темпами. По оценкам прошлого года, вклад Китая в рост мировой экономики составил около 30 процентов. Выйдя на второе место в мире, КНР уже в обозримом будущем всерьез рассчитывает догнать Америку. И пока одни с опаской посмотрят на азиатского дракона, другие относятся к нему с уважением и нацелены на поиск новых форм и способов сотрудничества.

Именно такой стратегии придерживается Беларусь, и Китай отвечает взаимностью.

За более чем двадцатилетний период дипломатических отношений объем взаимной торговли между странами вырос почти в сто раз. В прошлом году он достиг почти 3,3 миллиарда долларов. Сегодня в Беларусь работает более 40 представительств и дочерних компаний китайских корпораций, в том числе ZTE, Huawei, SINOMACH. Активизирован гуманитарный обмен. Сейчас в белорусских вузах обучаются около двух тысяч китайских студентов, а в Китае – свыше 400 белорусских.

В начале этого года оба государства утвердили программу развития восточноевропейского стратегического партнерства до 2018 года. А на прошлой неделе в Минске приезжал первый заместитель премьера Госсовета КНР Чжан Гаоли, чтобы обсудить с руководством Беларусь некоторые перспективные направления взаимодействия. Встречаясь с влиятельным политиком, президент Александр Лукашенко подчеркнул: разви-

тие цементных заводов и дорог. Неподалеку от Минска наладили производство легковых автомобилей «Джили». А буквально на прошлой неделе Китайская экономика не решается ни одна проблема в мире.

Поддержка Китая – это фактор независимости нашего государства. А если учсть, что у нас также же поддержка со стороны России, то Беларусь становится практически неуязвимой».

Что же касается интересов КНР, то для ее дальнейшего развития в обозримом будущем рассчитывает на восточном рынке как реальная военная угроза и произвела ужасающее впечатление на жителей Запада.

Важнейшее направление белорусско-китайского взаимодействия – торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество. С Европой. И в данном контексте Беларусь предстает очень выгодной и перспективной площадкой.

Важнейшее направление белорусско-китайского взаимодействия – торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество. С Европой. И в данном контексте Беларусь предстает очень выгодной и перспективной площадкой.

На встрече в Минске Александр Лукашенко и Чжан Гаоли договорились ускорить строительство объекта.

Евгений КОНОНОВИЧ

Доверие и pragmatism

Развитие отношений с Китаем остается стратегическим приоритетом внешней политики Беларуси.

Даже в годы глобального кризиса китайская экономика пристрастила завидными темпами. По оценкам прошлого года, вклад Китая в рост мировой экономики составил около 30 процентов. Выйдя на второе место в мире, КНР уже в обозримом будущем всерьез рассчитывает догнать Америку. И пока одни с опаской посмотрят на азиатского дракона, другие относятся к нему с уважением и нацелены на поиск новых форм и способов сотрудничества.

Именно такой стратегии придерживается Беларусь, и Китай отвечает взаимностью.

За более чем двадцатилетний период дипломатических отношений объем взаимной торговли между странами вырос почти в сто раз. В прошлом году он достиг почти 3,3 миллиарда долларов. Сегодня в Беларусь работает более 40 представительств и дочерних компаний китайских корпораций, в том числе ZTE, Huawei, SINOMACH. Активизирован гуманитарный обмен. Сейчас в белорусских вузах обучаются около двух тысяч китайских студентов, а в Китае – свыше 400 белорусских.

В начале этого года оба государства утвердили программу развития восточноевропейского стратегического партнерства до 2018 года. А на прошлой неделе в Минске приезжал первый заместитель премьера Госсовета КНР Чжан Гаоли, чтобы обсудить с руководством Беларусь некоторые перспективные направления взаимодействия. Встречаясь с влиятельным политиком, президент Александр Лукашенко подчеркнул: разви-

тие цементных заводов и дорог. Неподалеку от Минска наладили производство легковых автомобилей «Джили». А буквально на прошлой неделе Китайская экономика не решается ни одна проблема в мире.

Поддержка Китая – это фактор независимости нашего государства. А если учсть, что у нас также же поддержка со стороны России, то Беларусь становится практически неуязвимой».

Что же касается интересов КНР, то для ее дальнейшего развития в обозримом будущем рассчитывает на восточном рынке как реальная военная угроза и произвела ужасающее впечатление на жителей Запада.

Важнейшее направление белорусско-китайского взаимодействия – торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество. С Европой. И в данном контексте Беларусь предстает очень выгодной и перспективной площадкой.

На встрече в Минске Александр Лукашенко и Чжан Гаоли договорились ускорить строительство объекта.

Евгений КОНОНОВИЧ

КСТАТИ

Армения размышляет

Взвесив все «за» и «против» вступления Армении в ЕАЭС в ходе видеомоста Москва – Ереван, российские и армянские эксперты еще раз подтвердили: этот шаг открывает широкие перспективы для ее развития.

Директор Института Кавказа, политолог Александр Искандарян считает, что для Армении этот шаг правильный, но обусловлен вопросами безопасности и развития различных сфер взаимодействия с ЕР, технические вопросы полностью решены, включая вопрос таможенных пошлин, по которым составлен список изъятий. По его словам, остается согласование с другими странами – членами ЕАЭС – Казахстаном и Беларусью.

К сожалению, за последнее время число сторонников евразийской интеграции в Армении упало. Сегодня ее поддерживает 67 процентов населения. В первую очередь это объясняется действиями Федеральной миграционной службы России, которая в прошлом году «звернула» около 70 тысяч граждан Армении, пояснил Арам Сафарян. Второй фактор – ситуация на Украине. Армянский политолог уверен: если Россия в

ближайшее время не наладит диалог с Западом, всегда найдутся желающие раскачать лодку внутри Армении и число противников ЕАЭС будет только расти.

Вячеслав Коваленко также считает, что события на Украине могут спровоцировать очередное откладывание подписания договора о вступлении Армении в ЕАЭС. В Армении боятся, что западные санкции удалят по иным, полагает российский политолог, эксперт по Кавказу Андрей Арешев. Западные инвесторы, добавил он, показательно закрывают в Армении свои проекты. «Делается это под